

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXIV.—Número 9.120

Director: Don José Estraña

Sábado 10 de agosto de 1918

## Veremos cómo se portan.

No sólo porque nos lo dificulte la ley relativa al espionaje—ley represora de la palabra escrita que únicamente de refilón se relaciona con los espías—; si también por tratarse de un asunto sumamente delicado, nos abstenemos hoy de hacer cálculos y de exponernos a equivocarnos en nuestras predicciones al hablar de la grave cuestión de carácter internacional, que está absorbiendo en la actualidad la atención del Gobierno. Un periódico ha dicho que el país ha comprendido al fin que su suerte depende de su propia acción y no de la acción ajena, y un ministro ha manifestado a un naviero que en lo sucesivo el Gobierno garantizará nuestro tráfico marítimo.

¿Va a salir el país de su pasividad? ¿Va a demostrar el Gobierno que sabe bien cómo se representa la actividad, la voluntad, la vitalidad de unos cuantos millones de españoles? Nos inclinamos a responder a estas preguntas afirmativamente, y como nos adelantamos a suponer por qué sendas se ha de llevar la futura línea de conducta, pues sabemos bien de quienes nos veremos precisados a defendernos, no vacilamos en creer que una actitud resuelta del Gobierno será por la mayoría del país aplaudida, y, si es preciso, secundada.

Esto, que nos complace y nos conforta; esta esperanza, esta confianza que nos alienta, viene a nosotros en compañía de un temor, que parte de la actitud tenaz y del criterio persistente de quienes han llegado, en sus ceguedades, hasta la exposición de muy débiles argumentos, encaminados a justificar, con inconcebible decisión ó con vergonzante timidez, desde las columnas de algunos periódicos españoles, ciertas agresiones de los submarinos alemanes.

Por algo dijimos en otro número que el Gobierno, ante los graves problemas nacionales, necesita, para que sus decisiones tengan sus raíces en la pública opinión, hallarse ahora en contacto con el pueblo. No podemos dudar que los elementos representados por los diputados de la extrema izquierda secundarán resueltamente toda acción gubernativa que tenga por objeto afirmar la personalidad nacional y conseguir que a la real neutralidad de España se corresponda con la debida consideración y con el debido respeto. Lo que dudamos es que la apasionada parcialidad de ciertas gentes,—para quienes la neutralidad es sólo una apariencia, una máscara de las que tanto usa en la vida nacional la intrigante hipocresía,—se detenga en su camino y reconozca que ha llegado la hora de dejarse de parcialismos de orden exterior para coincidir en un solo afecto: en el hondo, en el sincero amor a la Patria.

Abrir un paréntesis en las cuestiones emanadas de la política interior, parece que resultará absolutamente necesario si al fin hay que afirmar, categóricamente, la personalidad de la nación. Todos los españoles de buena voluntad, si vemos energía y acierto en el Gobierno, nos mostraremos dispuestos a suspender las excoerciones de los contendientes políticos. Pero es posible que haya parcialismos y apasionamientos que no admitan esa tregua, y entonces se verá qué cantidad de patriotismo albergan en sus almas "invadidas" quienes vean contrariados que España procure defender su dignidad y su vida toda; contrariedad debida a que a estos españoles les hiera, quizás, toda actitud patriótica que pueda desagradar a sus ídolos de hierro...

## La jornada regia.

### EN LA PLAYA

Ayer, de diez a doce de la mañana, estuvieron en la playa del Sardinero el príncipe de Asturias y los infantes.

### A LAS FRAGUAS

A las diez de la mañana salieron ayer los Reyes con los palatinos para Las Fraguas, con objeto de almorzar en el palacio de "Los Hornillos", de los señores duques de Santo Mauro.

Por la tarde se trasladaron también a Las Fraguas los infantes, príncipes y algunos aristócratas.

Después de almorzar, los Reyes y los duques de Santo Mauro estuvieron jugando al tenis, y más tarde los distinguidos visitantes organizaron una partida de jockey, que resultó interesantísima.

**Leonardo Rodríguez F. Sierra**  
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.  
Radium, Rayos X, fijos y transportables, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc., ha trasladado su consulta al Muelle, 20, de 10 a 4. Teléfono 923.

**Buenaventura Rodríguez Parets**  
ABOGADO  
Horas de consulta, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, excepto los días festivos.  
Años de Escalante (antes Torre) 12, 1.º derecha.

**Rodrigo D. Espina**  
ABOGADO  
Consulta de 10 a 12 y media de la mañana.  
Plaza Mayor, 5, primer piso.  
TORRELAVEGA

**Doctor Estraña**  
Enfermedades de los niños y partos.  
PAZ, 2, 3.º

## A MADRID

Desde Las Fraguas, a las tres y media de la tarde, emprendió el Rey su viaje a Madrid, donde esperaba llegar anoche de once a doce, para presidir hoy un Consejo de ministros.

Le acompaña en este viaje su ayudante, el teniente coronel de Estado Mayor, señor Losada.

## DE REGRESO

Doña Victoria, con los duques de Santofía y San Carlos, regresó a Palacio de su excursión a Las Fraguas, a las diez menos cuarto de la noche.

## A PRADERA

La Reina, con los infantes y los príncipes, asistieron anoche a la función que se celebró en el Salón Pradera a beneficio de la Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles del Norte de España.

## Carta canta.

Para mi buen amigo Angelito Caamaño (El Barquero).

El CANTABRICO he leído, con "el brindis" lisonjero que en verso me ha dirigido, y aquí me tiene "El Barquero" llorando "a moco tendido".

El saludo se agradece, y de otros tiempos ya lejos el claro sol resplandece. ¡Aun se acuerdan de los viejos, lo cual me rejuvenece!

Un abrazo quiero enviarle con mi franca enhorabuena. Yo no sé cómo pagarle, y se me ha ocurrido darle "la alternativa" en la escena.

Con mi nombre, claro está que el suyo no ganará. Como autor ya dió en el quid, y "usted ha torreado ya" en la plaza de Madrid.

Angel, a ver si ponemos el cartel en condiciones y buen ganado escogemos, y a ver, juntos, lo que hacemos "delante de los pitones".

Preventa chistes picantes y escenas interesantes, y a ver cómo encuentra el modo de que "currelemos" antes que "me la corte" del todo.

Yo serio y "usted" alegrito, vamos a lo yo bonito. ¡En cuanto juntos nos vean van a creer que torcan "Cuchares" y "Jocelito"!

Yo no le temo a "un miura", y a "usted" un "pallas"... ¡tentería! Como unamos su frescura con mi vieja picardía la ovación está segura.

Con valor extraordinario al arimarme a un contrario siempre "al hule" me suscribo, y yo "me atraco y recibo" a un toro y a un empresario.

Con canas en la cabeza, del "bicho" de más fiereza me deshalgo en dos sopapos. ¡Soy el autor de "Los guapos" y me sobra "La guapeza"!

Nuestra alianza se concibe, y aunque solito me sobro, si esta invitación recibe, busque una obrita, la escriba y yo... "la firma y la cobro".

Para mí el negocio, al pelo. ¡Conque a escribir sin recelo y a ver la sal "pajolera" de "El chico de la portera" y "La nieta de su abuelo"!

Hay que hacerle un jugueteo a "Chicote" y "Loretito". ¡Vamos a estrenar este año en el "Cómico", "Angelito"?! ¡Pues no hay más que hablar, "Caamaño"!

Si "caemos" por allí, "Loretito", genial y viva, nos dirá... "¡Venga de ahí!", y "Chicote" nos da el sí. ¡No nos da una negativa!

¡Vaya "una liga" barata y vaya un cartel bonito!... ¡Si no "metemos la pata" vamos a ganar más plata que "Belmonte" y "Jocelito".

Sin modestia decir quiero, y eso ya lo sabe "usted", que no hay en el mundo entero "un anciano más torero" que JACKSON VEYAN (JOSE) Santander, 9 de agosto de 1918.

## POR SANTANDER

### EL DEPOSITO FRANCO

El telegrama nos ha anunciado que en el Consejo de ministros celebrado el jueves último en Madrid, el Gobierno había acordado la concesión de un "puerto franco" a Santander, en las mismas condiciones que a Cádiz y Bilbao.

La noticia ha sido acogida con júbilo por el pueblo santanderino y la prensa local la ha comentado debidamente, pero se trata de un asunto de tan vital interés para la vida económica de nuestro pueblo, que juzgamos oportuno en dedicar la atención que merece, exponiendo en estas columnas el verdadero alcance de la concesión.

Ante todo, nos conviene aclarar el error sufrido por los correspondientes al transmitir la noticia; no es un "puerto franco", es un "deposición franco" lo que el ministro de Hacienda autoriza a instalar en nuestro puerto, y es preciso no confundir estos dos conceptos, cuya diferencia es enorme, así como también hay que distinguirlos del de "deposición comercial", concedido a Barcelona por Real decreto de 24 de octubre de 1916, y del cual también haremos historia.

Puesto que de lo que se trata es de un "deposición franco" al igual del de Cádiz, concedido por Real decreto de 22 de septiembre de 1914, vamos a limitarnos hoy a reproducir algo de lo que en la "Gaceta de Madrid" decía, con este motivo, el entonces ministro de Hacienda, don Gabino Bugallal, para encomiar la necesidad de estas instituciones en nuestra patria.

"Las zozobras de la navegación, la interrupción de los giros por las moratorias, las dificultades que para los embarques entrañan el problema monetario y el de las subsistencias y el cierre de importantes puertos de consumo, tránsito y depósito, puede decirse que han mermado súbitamente en gran parte al comercio en general las ventajas de los modernos adelantos. De ahí que hayan sido numerosas las excitaciones que el Gobierno ha recibido, tanto del país como de América, para que sin dilación anue todas las iniciativas a fin de resolver en lo posible los importantes problemas.

Para favorecer las operaciones de tránsito y depósito, el Gobierno se crea en el caso de adoptar medidas que sirvan provisionalmente, pero con urgencia, para traer y amparar el comercio de tránsito y dar base segura al crédito por medio de los resguardos de los depósitos de mercancías.

"Los problemas del tránsito y del depósito de mercancías extranjeras están por fortuna estudiados por el concurso de la opinión pública y debatidos por el Parlamento, con ocasión de las peticiones de zonas francas y de depósitos francos que hace años se han formulado. Las solicitudes de establecimiento de zonas francas no han llegado a tener estado parlamentario, pero las de las depósitos francos se han llevado dos veces a las Cortes y el proyecto de 13 de junio de 1911 ha sido discutido y aprobado por el Congreso é informado favorablemente por la Comisión del Senado.

"Limitase, por ahora, la autorización al puerto de Cádiz, porque a más de haber sido indicado por la Cámara de Comercio de la Habana, hay local apropiada que sin demora puede utilizarse, y porque las entidades de aquella localidad han formulado el ofrecimiento de constituir inmediatamente la entidad explotadora del servicio, que haya de aceptar ante los depositantes y ante la Hacienda, las reglamentarias disposiciones.

"Aunque por haberse ampliamente discutido al presentarse los citados proyectos de ley no es necesario enumerar ahora las ventajas de los depósitos francos, conviene, sin embargo, consignar como justificación de la urgencia, que estos momentos en que los depósitos belgas y alemanes no pueden funcionar, son los más indicados para atraer la navegación a los puertos españoles y para ofrecer al comercio general un medio adecuado de tener las mercancías en sitio seguro, sin dispendios ni grandes trabas fiscales, cerca y a disposición de los puertos de consumo.

"Fundado en estas consideraciones el señor Bugallal, de acuerdo con el Consejo de ministros, presentó a la sanción real un Real decreto, cuyo artículo único decía:

"Se autoriza al ministro de Hacienda para que disponga lo necesario a fin de que pueda funcionar a la mayor brevedad el depósito franco que las entidades de Cádiz pretenden instalar en aquel puerto. Ajustándose en lo posible a los términos del proyecto de ley sobre la materia, aprobado por el Congreso é informado favorablemente por la Comisión del Senado en 7 de diciembre de 1912."

A este decreto han venido a unirse varias disposiciones complementarias, que iremos examinando, hasta consolidar la legislación por la que en definitiva se rige el depósito franco de Cádiz.

Quedamos en que el Gobierno ha querido favorecer a nuestro puerto otorgándonos la concesión de un depósito franco, y venimos sucediendo con el de Cádiz y aprovechamos la experiencia ajena para sacar a tan útil institución mercantil todo el rendimiento de que es susceptible.

F. ALDABAL  
Catedrático de la Escuela de Comercio.

## LOS EFECTOS DEL FRACASO

En vano pretende disimular la ciega ofuscación de la germanofilia militante los efectos que ha producido a Alemania el fracaso de su quinta ofensiva.

Como hace notar "El Diario de la Marina", el relieve de Ludendorff es un síntoma muy significativo. Empiezan los cambios de postura, las impaciencias y las rectificaciones características de la pérdida de la serenidad y de la confianza.

Esto en los campos de batalla. En Alemania no son tampoco despreciables los indicios de descomposición que se observan.

Los obreros de las fábricas Krupp han acordado que no trabajen más ningún obrero neutral en sus talleres. El telegrama que trae esta noticia, añade: "Cuando llegó el último destacamento de obreros holandeses a Essen se produjeron violentas escenas; millares de mujeres alemanas agrupadas cerca de la estación apedregaron a los viajeros, gritando: ¡Mueran los neutrales que vienen a sustituir a nuestros

hombres! En efecto, por cada obrero neutral empleado en las fábricas Krupp es enviado al frente un obrero alemán, y por ello las mujeres están decididas a que los holandeses no entren en Essen".

El caso es de una gran gravedad. Revela que el espíritu de justicia empieza a infiltrarse en el alma colectiva del imperio alemán, dándole fuerza para la protesta.

Las mujeres alemanas se han dado por fin cuenta de lo infructuoso que resultan sus sacrificios y ceden al imperativo categórico de la propia conservación.

Indica esto además que han comenzado a relajarse el patriotismo y la disciplina, las dos armas más poderosas con que contaba el grupo militarista germano para vencer.

Si a esto se añade la situación verdaderamente trágica de Alemania respecto a la alimentación y las dificultades materiales a que está sujeto desde hace cuatro años el pueblo, se tendrá una idea clara de los sucesos que allí pueden acontecer en plazo muy breve.

El pueblo alemán, como ninguno sumiso y resignado, ha de levantarse un día contra sus directores y vengar en ellos el desastre a que las ambiciones conquistadoras de sus gobernantes le han llevado.

Tanto como en los fracasos guerreros, hay que tener puesta la vista en el agotamiento y en el cansancio del pueblo alemán. En el frente, la contraofensiva aliada avanza con mucha más lentitud que en las ciudades alemanas.

Cada kilómetro de retroceso puede contarse por cien en el espíritu del pueblo. Y éste sí que es el camino seguro para la victoria definitiva de los ideales que representan las naciones aliadas, porque en ese avance se conquista algo más que tierras, se conquista para la buena causa el alma y el entendimiento germano.

Una paz impuesta por el pueblo consciente de sus deberes y de sus derechos sería la coronación mejor y el premio más alto que pudiera concederse a los que han luchado y luchan por los santos principios del progreso y de la libertad.

## Doctor W. López Albo

Enfermedades nerviosas y mentales. Consultas, los domingos, en Colindres.

## NOTAS LOCALES

EL DIA  
Un día precioso, y tan espléndido y soleado como los mejores de la temporada estival.

La animación es cada vez mayor en la ciudad, y sin temor a que se tome como "reclamo" lo que es verdad seca, podemos asegurar que la población veraniega es hoy más numerosa que en los días de corridas.

Todo lo que dió el día de sí se resume en dos líneas: viaje del Rey a Madrid; reunión en la Cámara de Comercio para tratar del futuro depósito comercial; los conciertos de rigor en las terrazas de la playa y del Casino, y en el ferial, unas majas de broma en el semiciclo edificado, y como final de fiesta, la velada de los empleados y obreros de ferrocarriles, con asistencia de las personas reales.

### UNA REUNION

En el salón de la Alcaldía se reunirán hoy, previamente convocados por el alcalde, algunos navieros, los presidentes de las Sociedades económicas y Círculos de recreo, y otros organismos.

El objeto de la reunión es cambiar impresiones respecto al proyecto del sabio catedrático y director del Instituto Oceanográfico, don Odón de Buen.

Se trata de llevar la estación de Biología Marina, de la que fué fundador el gran montañés don Augusto Linera, a Piquio y construir un pabellón digno de la instalación y del espléndido lugar.

En la reunión, el ilustre catedrático expondrá su interesante proyecto.

### LA QUESTION DEL CARBON

Continuamos sin carbón como todos los días, desde que empezó la temporada de verano. El jueves se reunió la Junta de Subsistencias para tratar esta cuestión, que tiene hondamente disgustado al vecindario. El alcalde, suponiendo que todas las gestiones que se hicieran cerca de los buñoleros resultarían perfectamente inútiles, abordó el problema proponiendo que se le concedieran amplios poderes para ir a Gijón, fiar un barco y traer 500 ó 600 toneladas de carbón.

La proposición no cuajó, se tropezó con una dificultad seria: las disposiciones de la Comisaría de Abastecimientos sobre los precios de venta de la hulla de tasa. Se acordó un cambio de reunión de nuevo ayer para acordar lo que ha de hacerse, pero la reunión no pudo llevarse a efecto por diversas causas.

Como el conflicto apremia, y de la cuenca asturiana ni de la palentina envían el carbón comprometido, el alcalde cursó ayer al señor Ventosa el telegrama siguiente:

"Por lo que pudiera tener de desconsideración a este Ayuntamiento, y de desobediencia a las leyes de tasa, participe de la Sociedad Anónima Antracitas, de San Sebastián, de Palencia, designada por la Comisaría para enviar a este Ayuntamiento 120 toneladas de carbón de tasa, pesetas toneladas de galletilla sin lavar, siendo sólo 20 pesetas aproximadamente los gastos de transporte.

Esta es la fecha en que no he recibido una sola tonelada de las concedidas por esa Comisaría, a pesar de creer cerrado trato con algunas minas.

Brinda a V. E. esta ocasión para castigar severamente abuso inculcable de los números."

### A PEDROSA

Hoy, a las nueve de la mañana, marchó a Pedrosa la colonia que costea el Ayuntamiento, compuesta de 25 niños de ambos sexos.

Permanecerán en el Sanatorio hasta mediados de septiembre.

UN CUADRO NOTABLE  
Entre la pléyade de pintores montañeses empieza a destacarse uno de nuestros más modestos artistas, pero cuyos lienzos se cotizan hoy como obras de positivo valor.



**EL NIÑO**  
**Luis Francisco García de Lago y Servio**  
subió al cielo el día 9 de agosto de 1918  
A LOS 16 MESES DE EDAD

Sus padres don Gonzalo García de Lago y doña Araceli Servio; hermanas Rosa y María; abuelos don Manuel García Lago, doña Ana de Colosía y doña Maximina Hoz; tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades asistir a la conducción del cadáver, hoy, a las DOCE de su mañana, desde la casa mortuoria, Gómez Oreña (antes Media Luna), número 6, segundo, al sitio de costumbre, para su conducción al cementerio de Ciriego; favores por los cuales quedarán reconocidos.

La misa de Gloria se celebrará hoy, a las OCHO de su mañana, en la parroquia de Santa Lucía.

Santander, 10 de agosto de 1918.

FUNERARIA ANGEL BLANCO, VELASCO, 6, BAJO, TELEFONO NUM. 227.

Nos referimos al simpático y ya notable colorista Jesús Pis.

Los inteligentes en pinturas que en Santander son bastante numerosos, digan lo que quieran los pesimistas, fueron los primeros sorprendidos por la aparición de los cuadros de Pis, que para nosotros reúnen la doble y meritoria circunstancia de ser obra de un pintor tan notable como modesto, y le auguramos un puesto envidiable entre los mejores paisajistas. Pis no ha frustrado las esperanzas de sus admiradores.

Ayer ha expuesto en la calle de San Francisco un lienzo arrancado del Buzón, que es una obra maestra inspirada en las de Casimiro Saiz, a la que éste no se hubiera desafiado en poner su firma.

El lienzo está siendo muy elogiado, y seguramente, con otros que tiene en su estudio el notable artista, llamará la atención en la próxima Exposición de Arte montañés.

### EL TIRO NACIONAL

En el polígono de la Representación local del Tiro Nacional, empezarán mañana, a las cuatro de la tarde, las tiradas del Gran Concurso.

Son tres las tiradas de mañana para novatos del elemento civil, comprendiendo la de tirada con fusil á 200 metros, cuatro premios; con arma corta á 50 metros, cuatro premios, y campeonato infantil con carabina de salón, con cuatro premios.

La apertura del concurso llevará al campo mucho público.

### DEL GOBIERNO CIVIL

El Gobierno civil se carecía ayer en absoluto de noticias de interés. La Junta de La Caridad que debía haberse celebrado, se demoró hasta el lunes, y en ella probablemente se trate del resultado económico de las corridas.

### EL DEPOSITO FRANCO

En la Cámara de Comercio se reunieron ayer tarde los presidentes de las entidades que componen el consorcio para la instalación del depósito comercial en esta puerto.

De la reunión no se facilitó nota oficial a la prensa, pero por lo que hemos podido averiguar entre los reunidos hubo un cambio de impresiones a propósito de la concesión.

### EN LA PRESIDENCIA

## Los Consejos de hoy.

(POR TELEFONO)

### El de la mañana.

**MANIFESTACIONES A LA ENTRADA**  
Madrid, 9.—El Consejo de ministros anunciado para hoy comenzó después de las diez en el Palacio de la Presidencia.

El señor Maurá manifestó a los periodistas la entrada que el Gobierno seguiría la labor que dejó pendiente ayer, y que la mayor parte la dedicaría al estudio de los presupuestos, aunque también había otros asuntos de interés.

El conde de Romanones, que iba con una cartera abultada, dijo a los periodistas que no se alarmaran, pues se trataba de papeles de los demás ministerios, que se le habían entregado para que los estudiara.

El señor González Besada confirmó que el Consejo se dedicaría casi exclusivamente a los presupuestos y proyectos económicos.

—Lo propio dijo el señor Dato, el cual, interrogado sobre los acuerdos adoptados por el Gobierno sobre los problemas internacionales, contestó que la índole delicada del asunto le imponía una gran reserva, pues cualquiera indiscreción y detalle podría malograr las gestiones que se realizan.

Negó después que se propusiera llamar a los directores de los periódicos, agregando que pretendió haber hablado con el señor Moya, como presidente de la Asociación de la Prensa, habiéndose encontrado con que se halla fuera de Madrid.

El resto de los ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A LA SALIDA  
El Consejo terminó a la una y media de la tarde.

El primero en abandonar el Palacio de la Presidencia fué el conde de Romanones, quien mostraba un semblante en extremo sonriente.

Los reporteros le preguntaron si se sentía optimista, y el ministro de Gracia y Justicia repuso:

—Sí, me siento optimista, en vista de las afirmaciones de la Prensa.

Agregó que sobre el acuerdo de ayer no le hicieran pregunta alguna, pues no podía decir absolutamente nada.

Después salieron juntos los señores Maurá y Dato.

El primero manifestó que el Consejo volvería a reunirse a las seis de la tarde.

El ministro de Estado dijo que en la reunión de hoy él no había sido el héroe de la jornada.

El señor Alba, rodeado por los periodistas, se expresó así:

—Vamp a tener que pedir al presidente la jornada de ocho horas, pues el trabajo aumenta por momentos.

### LA REFERENCIA OFICIOSA

Después se facilitó la siguiente referencia oficiosa de lo tratado en la reunión:

"El Consejo ha aprobado un proyecto de decreto fijando las reglas a que ha de sujetarse la fabricación de pan y de harina.

Otro relativo a la distribución de trigo, con objeto de regular el precio en los mercados interiores, tendiendo a la supresión de los intermediarios.

También se ha aprobado otra disposición fijando la cantidad de aceite que se pueda exportar hasta fin de año, y dictando las reglas para su exportación.

Se aprobó un expediente, ya informado, del Consejo de Estado, sobre distribución de créditos a los pueblos damnificados por los últimos tempestades.

Otro distribuyendo el importe de los comisos de artículos aprehendidos como contrabando por intentar exportarlos.

Se acordó la revisión de los expedientes de quintas en Coruña, Oviedo y Murcia.

A propuesta del señor Alba se acordó prohibir las permutas a los catedráticos afectos a la ley de jubilaciones que les correspondiera dentro de tres años.

Se despacharon otros asuntos de trámite de distintos departamentos.

### El de la tarde.

A las seis y media de la tarde volvieron a reunirse en Consejo los ministros, en el despacho de la Presidencia.

El ministro de la Gobernación dijo a la entrada que había conferenciado con el gobernador de Murcia, el cual desde Cartagena le comunicaba que, cumpliendo el acuerdo recaído en el mitin celebrado ayer en La Unión, se habían declarado en huelga los obreros de toda la cuenca de Llano de la Unión y de Portman.

Solamente se trabaja en las minas "Zapata" y "Carleín", de Portman. El gobernador de Córdoba añadió—me dice que todos los negocios de Penarroya, incluso las fábricas de desplatación, están paralizadas.

El presidente se limitó a decir que el Consejo sería de larga duración.

El ministro de la Guerra manifestó que llevaba asuntos de escasa importancia, pues todos los expedientes que tenía pendientes habían sido resueltos.

—Y de la cuestión económica?—le preguntaron los periodistas.

—De eso—contestó el general Marina—hemos tratado un poco en cada Consejo, pero supongo que esta tarde nos ocuparemos con más extensión.

El conde de Romanones dijo que había conferenciado con el presidente de la Audiencia de Sevilla, el cual le manifestó que ya había comprado el Ayuntamiento un local para establecer en él provisionalmente la Audiencia.

También me ha dicho—añadió el conde—que se han salvado del incendio todos los pertenecientes a dos Secretarías, y que de los trabajos realizados no parece ningún indicio que haga suponer que el siniestro fuera intencionado.

Ya habrán visto en la "Gaceta"—continuó diciendo—el decreto suspendiendo por varios días los trámites de justicia en Sevilla; les decir declarando inhábiles por varios días para los efectos de justicia.

El señor Dato manifestó a los periodistas que venía de despachar asuntos urgentes de su departamento.

Un reporter dijo:—Por ahí ha su-

ALTAS FANTASIAS EN CONFECCIONES VESTIDOS, BLUSAS Y ABRIGOS Almacenes SINFORIANO RODEMAS

citado alguna alarma el Consejo de ayer.

—Pues no hay motivo para ello—contestó el señor Dato.

—Seguirá usted teniendo hoy la palabra? preguntó otro periodista.

—Yo—dijo el señor Dato—ya he terminado ayer el principal asunto.

Claro es que siempre hay cosas de qué hablar, pero dígan ustedes que no hay motivo para inquietudes ni alarmas.

Nuestra reserva—añadió—está justificada por la índole del asunto—por algo se llaman "secretos de Estado".

DESPUES DEL CONSEJO

A las nueve de la noche terminó el Consejo.

El señor Maura, que salió el primero, dijo:

—Y sin terminar, señores, continuará mañana a las diez y media.

¿Y el Consejo con el Rey?—preguntó un periodista.

Se celebrará—contestó el presidente—mañana por la tarde ó el domingo por la mañana, si el de mañana se prolonga mucho.

Esto ha sido muy comentado.

A continuación el señor Maura facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa de lo tratado en el Consejo:

—Después de despachar algunos expedientes de trámite, el Consejo se ha consagrado a oír la exposición del avance de los presupuestos de gastos é ingresos, así como las leyes tributarias que han de servirle de base.

COMENTARIOS DE LA PRENSA.—LO QUE DICE "DIARIO UNIVERSAL"

Toda la Prensa comenta lo tratado en el Consejo de ayer, especialmente lo que se refiere a la cuestión internacional, pues la cuestión económica tratada hoy, por su complejidad seguirá mañana, y aún no puede traslucirse el criterio del Gobierno.

Este asunto, que por referirse a la reconstrucción económica, tiene toda la trascendencia que significa su porvenir, no podrá quedar resuelto en el Consejo de mañana por la mañana, y seguirá estudiándose en el de la tarde, aplazándose el que ha de presidir el Rey.

"Diario Universal", después de justificar el silencio de los ministros, dice que es preciso por la trascendencia de la materia tratada y por lo que al país interesa conocer, no con palabras, sino con actos, que es, en definitiva, lo que ayer acordaron los ministros.

A continuación publica el siguiente suelto:

—Algunos colegas, naturalmente, muy de la derecha, aprovechan nuestro artículo de ayer para sacar de nuevo a la plaza pública el fantasma del intervencionismo que creamos retirado de la circulación hace mucho tiempo.

Nosotros seguimos creyendo, y ahora acompañados por "La Epoca", poco sospechosos de intervencionismo, que no es posible el sostenimiento aislado que piden algunos de los colegas, y que podría reducirnos muy visiblemente a una total paralización de nuestra Marina mercante y a la interrupción de las relaciones con los países, cuyos productos necesitamos forzosamente que importáramos.

Mientras esos colegas no nos descubran yacimientos de petróleo en la Puerta del Sol ó al menos en algún rincón de España, ó nos propongan el medio de traer algodón, sin venir embarcado; de seguir el estado actual de cosas tendremos que continuar sometiendo nuestros barcos á las catástrofes, como la del "Larrinaga", y pretender que sean evitadas en definitiva, es pretender que España no muera por asfixia, y esto no tiene nada que ver con la intervención ni con la neutralidad.

Sólo tiene que ver con el interés y con la vida de España.

Un monumento á Peral.

Al submarino, al invento del insigne Isaac Peral, muy poco le tenemos que agradecer los españoles, que además no tenemos que acusar de no haber sabido aprovechar, para la defensa de la Patria, la obra creadora del ilustre marino, gloria de nuestra Armada.

Estas consideraciones no nos pueden apartar del sagrado deber que tenemos los españoles de rendir un tributo de admiración á la memoria de Isaac Peral. Este deber se va á cumplir, en Cartagena, cuna del insigne marino, y al efecto se ha creado una Comisión ejecutiva, de la cual es presidente el señor alcalde de aquella localidad; Comisión que ejecutará los acuerdos de la Junta magna, cuyos presidentes honorarios son Su Majestad el Rey y los excelentísimos señores presidente del Consejo de ministros y ministros de la Guerra y de Marina.

Desea la Comisión ejecutiva que toda España contribuya con su óbolo, por modesto que sea, á la realización de esta patriótica obra de reparación y de justicia.

EL CANTABRICO dispuesto está á secundar con entusiasmo los trabajos de dicha Comisión, y cree que muchos de sus lectores contribuirán á costear el monumento á Isaac Peral.

MITIN PUBLICO

Organizado por las Juventudes de las izquierdas, con la adhesión y el beneplácito de sus Partidos, se celebrará mañana domingo, á las diez y media, un gran mitin, para tratar de los contrabandos y defraudaciones que se vienen haciendo en Santander.

En el comicio harán uso de la palabra representantes de los elementos organizados, además de los concejales señores García (Eleofredo), Mateo y Torre, los cuales explicarán su intervención en el asunto del contrabando de las carnes.

TELEGRAMAS DE FABRA

Continúa el avance de los aliados.

DIEZ MIL PRISIONEROS Y ENORME BOTIN EN PODER DE LOS FRANCESES.—AUMENTAN LAS CONSTRUCCIONES NAVALES EN AMERICA.—LOS ALEMANES EN SITUACION DIFICILISIMA.—EL PRINCIPE RUPRECHT PREPARA SUS TROPAS

CLEMENCEAU EN EL FRENTE
Paris.—Mr. Clemenceau se trasladó al campo de operaciones, regresando á media noche.

CONTINUA LA BATALLA.—10.000 PRISIONEROS
Paris.—Las últimas noticias del frente dicen que la batalla prosigue violentísima en todo el frente.

El ataque emprendido ayer mañana al Sur de Albert hasta el Norte de Montdidier en treinta kilómetros, y en condiciones rápidas, produjeron el necesario efecto, haciendo un avance de doce kilómetros.

La línea de Amiens ha sido descongestionada hasta el trozo que estaba lajo el fuego enemigo, en la línea férrea de París-Boulogne.

La enorme cantidad de material cogido no ha podido inventariarse hasta ahora.

Hay gran número de cañones de todos los calibres.

Pasan de 10.000 los prisioneros hechos, de los cuales 2.500 fueron cogidos por los franceses, que atacaron en diez kilómetros de frente.

AUMENTAN LAS CONSTRUCCIONES NAVALES EN AMERICA

Nueva York.—Continúan aumentando las construcciones navales.

En el mes de julio se han construido 123 barcos, cifra mayor que en un año.

En los últimos cuatro días se han terminado seis barcos.

En julio se botaron en los arsenales americanos 650.000 toneladas.

EL CAÑON DE LARGO ALCANCE
Paris.—El cañón de largo alcance ha

seguido bombardeando la región parisiense.

LOS ALEMANES EN SITUACION DIFICIL
Londres.—El corresponsal de la Agencia Reuter en el Cuartel general americano telegrafía que continuando el avance, el general Petain ha arrojado fuerzas suficientes al otro lado del Vesle para sostener la cabeza de puente de la orilla derecha.

El enemigo está amenazado de que nuestras tropas rompan sus líneas en el punto más débil.

Nuestros movimientos tratan de ampliar el frente por Feuilleite, al Norte de Reims.

Será interesante—añade—ver cómo el enemigo contesta á esas amenazas, pues ello indicará la fuerza que tiene.

Es un hecho significativo el que las cartas encontradas á los prisioneros hablan de debilidad de sus campañas, y lo atribuyen á la escasa resistencia de Alemania.

El hecho, de confirmarse, permitiría adoptar una táctica más temeraria.

El general Petain posee en los americanos los instrumentos convenientes para poner en práctica esta táctica.

LA IMPORTANCIA DEL AVANCE
Paris.—El avance aliado alcanza trece kilómetros.

La situación no puede ser más desfavorable para los alemanes.

EL PRINCIPE RUPRECHT PREPARA SUS FUERZAS
Paris.—"El Echo de Paris" dice que el príncipe Ruprecht reúne sus divisiones para hacer frente al gravísimo peligro que sobre ellas se cierne.

se litiga es de la competencia de los tribunales.

Queda enterado el Ayuntamiento.

—Oficio de la Comisión provincial llamando la atención del Municipio sobre las cantidades que adeuda por contingente provincial.

El descubrimiento se aproxima á 300.000 pesetas.

La presidencia dice que este año ha ocurrido, en cuanto al pago del contingente, lo mismo que ha sucedido en años anteriores. De la deuda que se tiene con la Diputación, 255.000 pesetas vienen arrastradas del anterior presupuesto.

Estima que la Comisión del Ayuntamiento debe realizar gestiones para que se haga una bonificación de 70.000 pesetas.

El señor Arce manifiesta que la Comisión hizo ya esas gestiones, consiguiendo que se rebajara el 18 por 100 del total de la deuda.

—Pasa á la Comisión de Hacienda una comunicación del alcalde de Lequeitio pidiendo que se contribuya á la suscripción abierta en aquella localidad á favor de las víctimas de la lanabilla "Joven María".

—La viuda de uno de los pescadores muertos en la catástrofe de la "Santa Agueda" da al Ayuntamiento las gracias por los acuerdos adoptados.

—El Club de Escalante solicita una Copa como premio para las regatas que se celebrarán en este puerto el 23 del actual.

Pasa á la Comisión de Festejos.

—La Cruz Roja pide que se le conceda gratuitamente la banda para la fiesta carnavalesca que celebrará el domingo 11.

Se acuerda concederla, pero á condición de que la fiesta se celebre á hora distinta de la novatilla, en la que la Asociación de la Caridad lleva un 40 por 100 en los beneficios.

—Pasa á Obras una solicitud de doña Ana Galle Alcantara, que reclama la indemnización por los perjuicios que le fueron ocasionados con motivo de la apertura de la calle de San Luis.

PROPOSICIONES

Se leen varias, que pasan á las Comisiones respectivas, para su informe.

También pasa á Hacienda y Obras la moción de la Alcaldía para que se prolongue la Avenida de la Reina Victoria hasta la ermita de San Roque.

—La Secretaría presenta, para su publicación, el extracto de los acuerdos tomados en el mes anterior.

La plantea el señor Torre, para dar cuenta al Ayuntamiento de su gestión como delegado en los servicios dependientes del Matadero.

Comienza diciendo que á los pocos días de hacerse cargo de la delegación suspendió los vendis, con los que legalmente se introducía el matute en Santander.

Agrega que el Cuerpo de consumos es un Cuerpo descompuesto, en el que no existe jefe ni nada, pues cada uno hace lo que le parece.

Ninguno de esos funcionarios—indica luego el señor Torre—me prestó el apoyo debido, juramentándose todos para no coger un contrabando de importancia.

Había de la aprehensión que hizo en la calle de Alarazanas al industrial don José del Río, quien dice que está amparado por los caciques y que ahora cuenta con la influencia de una alta personalidad.

Agrega que después del matute á que viene refiriéndose, el propio industrial ha continuado haciendo lo que le venía en gana, y que, contra lo terminantemente dispuesto, ha introducido en Santander carnes muertas, dándose el caso de que el jefe de arbitrios diera orden de que pasara aduciendo el impuesto municipal.

Manifiesta luego el señor Torre que el jefe de arbitrios es un hombre inepto, que no sabe nada de nada, y á continuación relata un sueño que tuvo hace bastante tiempo.

Seguidamente el señor Torre pide:

1.º Que se destituya al jefe de arbitrios.

2.º Que se haga lo mismo con todo el Cuerpo de consumos; y

3.º Que se cierre el despacho de carnes de don José García del Río.

Continúa el concejal republicano haciendo historia de lo ocurrido durante el tiempo que ha desempeñado la delegación.

y dice que el alcalde debió dejar cesantes á todos los guardias que prestaban servicio en la línea por donde pasó el contrabando don José García del Río.

El señor García (don Eleofredo) cree que los concejales toman el debate á título de inventario, habiendo algunos que hasta lo hacen á chirigota.

Lo que aquí pasa—agrega—es hijo de la disputa política que realizan en la casa los grupos que constituyen el Ayuntamiento. Mientras los republicanos hacemos política de altura los monárquicos la hacen de campanario.

(Fuertes protestas en distintos bancos.)

En tonos verdaderamente irónicos refiere una escena que presenció en el Ayuntamiento el día mismo en que el señor Torre hizo el decomiso de la carne origen de la cuestión previa planteada.

La casa estaba llena de caciques y de cacicuelos y al salón de la Alcaldía no se permitía el acceso á nadie, por encontrarse con el señor Pereda Elordi el jefe de arbitrios.

A él le llamó aquello la atención y no se explica á qué pudo ir allí todo aquello gente y por qué sonaba tanto el teléfono colocado en la Alcaldía.

El señor Gómez Collantes felicita al señor Torre por su celo y actividad y le censura por la forma en que ha tratado el Cuerpo de consumos, al que defende.

Habla de las funciones asignadas al jefe de arbitrios, de quien dice que cumplió con su deber, por lo menos durante el tiempo en que el orador fue alcalde.

Agrega que deben tratarse estas cuestiones con serenidad y con sangre fría, no con apasionamientos, estimando que al asunto que se discute se le ha dado una importancia que realmente no tiene.

En medio de la hilaridad de los concejales cita una disposición que, con carácter general, dictóse el año 1901. Según esa disposición pueden introducirse en las poblaciones carnes frescas, siempre que vayan acompañadas de un certificado de origen.

Hay que dar facilidades á los comerciantes para que vendan sus artículos en buenas condiciones; pero no deben cerrarse las puertas para que lo hagan, porque entonces se los coloca en el trance de malutear.

Así—termina el señor Gómez Collantes—dice aquí no ha pasado nada, se ha cogido un contrabando á un industrial, y precisamente para eso están los guardias de consumos: para coger los matutes. Y todo queda terminado con la imposición de la multa que se había puesto á ese industrial y que él pagará ó no pagará.

Los republicanos protestan enérgicamente de las frases del señor Gómez Collantes.

El señor Mateo apoya la proposición del señor Torre y pide que, para acabar de una vez con lo que sucede, los empleados de consumos sean nombrados por el Ayuntamiento y que se constituya una Comisión especial que entienda en el cobro de toda clase de arbitrios. Esa Comisión la formaría un concejal de cada minoría.

El señor Pelayo dice que le obliga á intervenir en el debate las palabras pronunciadas por el señor García (don Eleofredo) respecto á la política que en el Ayuntamiento hacen las fracciones monárquicas.

Yo seré un monomaniaco—dice—pero admiré á Napoleón y después he admirado á un hombre que andaba por los coos locales, á pesar de pagar mi ración, fui á Cuba como soldado, defendiendo á mi patria en la mariguana.

La carne no es un artículo de primera necesidad, y lo extraño que los republicanos invierten tanto tiempo en hablar de ese asunto. Lo es, sí, el pan y sus señorías no se han preocupado de él.

Intervienen también en la discusión los señores Lúpez Dóriga, Castillo, Gutiérrez Cueto, Gutiérrez (don Leopoldo) y Jado.

Entre el señor Castillo y los republicanos se entablan coñtinuos y vivos diálogos, en alguno de los cuales interviene el público de las tribunas.

Rectifican los señores García (don Eleofredo), Torre, Mateo y Castillo, volviéndose por partes la proposición del señor Torre.

La primera, ó sea la destitución del jefe de arbitrios, se desecha por 15 votos contra 7; la segunda, (destitución del Cuerpo de consumos), es desestimada por 15 votos contra 6, y la tercera, cierre de la tabla, por 10 contra 9.

Después se vota otra proposición del señor Jado concebida en estos términos: Que á ese industrial se le forme el expediente necesario y conducente no sólo á exigirle las responsabilidades pecuniarias que en concepto de multa puedan corresponderle, sino también para llegar á la clausura del establecimiento por todos los medios legales que V. E. tenga á su alcance, toda vez que ha sido probado plenamente el hecho punible objeto de discusión.

Se aprueba por 15 votos contra 5.

La segunda parte, que se forme expediente, en el cual intervenga el señor Torre, para depurar la responsabilidad de todos los funcionarios del Cuerpo de consumos que puedan ser responsables de los hechos denunciados, fué desechada por 13 votos contra 7.

El señor Torre, que había pedido al alcalde que le diera toda clase de atribuciones para el desempeño del cargo, presenta la renuncia de él en vista de que el señor Pereda Elordi no accede á complacerle.

Y se levanta la sesión para las nueve de la noche!!!

GRAN CASINO DEL SARDINERO HOY SABADO 5 TARDE Concierto artistico Con el concurso del notable pianista José Cubiles. Despues del concierto Amalia Molina. 10 NOCHE GALA RIGOLETTO

la tercera representación de abono con la ópera en cuatro actos, de Verdi, "Rigoletto", cuyos primeros papeles serán desempeñados por las lípiles María Ros y Carmen Morali; el tenor, Mario Cortada; barítono, Rossi Morali, y bajo, Conrado Giral. Como todas las funciones de ópera, será de gala y, por tanto, es necesario el traje de soirée para asistir al teatro. En la taquilla se despachan localidades y microfones próximos, en que se pondrán las óperas "Thais" para debut de la célebre Genevieve Vix y del barítono Teissió, y "Manón" por Anselmi y la Vix.

Subasta extrajudicial Para cumplimiento de transacción acordada en un pleito, se saca á pública subasta la casa número 11 moderno, de la Cuesta de Garmendia, de esta ciudad, en la Notaría de don Ramón López Pelaez. Dicha subasta se celebrará el día 21 del corriente mes, á las cuatro de la tarde, en la citada Notaría, donde se hallan los títulos y el pliego de condiciones.

NOTICIAS VICENTE AGUINAGO, Oculista Consulta de 10 á 1 y de 3 á 6.—Blanca, 34. GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS Desde el día 12 hasta el 17 del actual parará en esta capital, Hotel Continental, mister Ivo, especialista del Instituto Oftálmico Hispano Americano, de Madrid, que está realizando una tournée por España, encargado exclusivamente de corregir los defectos visuales á sus clientes. Trae monturas apropiadas y cristales americanos para todas graduaciones.

Pastillas de café con leche "LOS PIRINEOS" DE FAMA MUNDIAL GUERNICA (Vizcaya). REPARTO DE PREMIOS Esta noche, á las ocho, se verificará con toda solemnidad en el local de la Cámara de Comercio, el reparto de premios á los alumnos de la Academia de la Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles de España. En ese acto dirigirá la palabra á los ferroviarios, un delegado de Madrid, orador elocuente, designado al efecto por la Junta de gobierno de la mencionada entidad.

Doctor Santin Arias Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos. Consulta: de once á una y de tres á cuatro. Años de Escalante, 17, 2.º, izquierda. TELEFONO NUMERO 449

LA SEMANA ROJA EN SANTANDER Se nos ruega la inserción de la siguiente nota: Promete ser de gran importancia el acto que se celebrará en esta capital el 13 de agosto, en el cual tomará parte el diputado socialista Daniel Anguiano y otros oradores de gran prestigio, los cuales recordarán las gloriosas jornadas que realizó el proletariado en agosto de 1917 y censurarán á los causantes de aquella bárbara represión.

PRIM, Ortopédico EN SANTANDER Los días 11 y 12 de agosto, en el Hotel Europa recibirá en consulta este afamado ortopédico de Madrid, Preciados 33 (antes Alsasua Navarra) á cuantos necesiten de los modernos aparatos ortopédicos para corregir deformidades de las piernas, pies, espalda, tumores, fajas para el vientre, piernas y brazos artificiales, etc. HERNIADOS Vendaje Prim contiene absolutamente todas las hernias por voluminosas que sean, 40 años de éxito. En Bilbao el 10 de agosto, Hotel Antonia.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICINA GENERAL Especialista en garganta, nariz y oidos. Visitas á domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once á una. Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632.—Gratis á los pobres lunes y jueves de 5 á 7.—Peso, número 1.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO DISTRITO DEL ESTE Día 9. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Ninguna. DISTRITO DEL OESTE Día 9. Nacimientos: Varones, 7; hembras, 6. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Salvador Samperio, nueve días, Casa de Expositos, G. López, cinco meses, Casa de Expositos.

Santiago García Quintanilla MEDICO CIRUJANO Frenos, músculos y articulaciones. Consultas: Wad-Rás, 5, 1.º, de once á una. Avisos: Wad-Rás, 7, 1.º

Doctor Valle APARATO DIGESTIVO -MEDICINA GENERAL Consulta de once y media á una. Bailén, 2, 3.º. Gratis para los pobres: Martes y sábados, de cinco á seis. CASA DE SOCORRO.

Sidra EL GAITERO Champagne EXPLORADORES Mañana domingo, á las nueve en punto, se presentarán en el Club de la Exposición, con uniforme y equipo todos los que forman la tropa de Santander.

EN LA CONVALECENCIA TOMAD EL JERZ QUINA "LA PRAVIANA" Doctor Santiuste Buega GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De once á doce. Sanatorio del doctor Madrazo; y de doce á una y media. Wad-Rás, 5, 2.º

MUSICA Programa de las obras que ejecutará la banda del regimiento de Valencia, de seis y media á ocho y media, en la terraza del Sardinero: "La capa de agua"—González. "Cantos asturianos"—Villa. "Aída", fantasía.—Verdi. "Tanhauser"—Wagner. "Marcha final"—Millán.

Programa de las obras que ejecutará hoy la banda municipal, de nueve y media á once y media, en la Alameda de Oviedo: "Camino de rosas", pasodoble.—Franco. "La Pavana de Luz Henna"—San Miguel. "Fantasía de la ópera "Maruxa"—Vives. "Si yo fuera Rey", obertura.—Adam. "Tersipcore"—Allier.

J. Ansorena PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Wad-Rás, número 1.

A. Camisón OCUJLISTA Consulta, en Wad-Rás, 7, de doce á una. En el Sanatorio Madrazo, de cuatro á cinco.

CHICO DENUNCIADO Por apedrear un tranvía de la Red Santandereña y romperle uno de los cristales, con peligro de haber herido á algún viajero, fué denunciado ayer el chico Manuel Puente Caicedo. La travessura ocurrió en Puertotecho.

TOMAD CADA NOCHE UN ROMBO LAXANTE y no sufireis ESTREÑIMIENTO MALAS DIGESTIONES PESADEZ DE ESTOMAGO EN TODAS LAS FARMACIAS Depositos en Santander: Droguerías de V. Ilafranca y Calvo y Pérez del Molino. No reconocen rival los vinos finos de Rioja elaborados por las BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS, DE LOGROÑO.

EL DOCTOR PEDRAJA G. TANAGO DE LA MATERNIDAD Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS, DE MADRID. MATRIZ, VIAS URINARIAS, PARTOS Y PIEL Cura radical de la incontinencia nocturna infantil. Consulta de 9 á 11.—Comercio, núm. 9 TORRELAVERGA.

Doctor Mora y Serre MEDICINA GENERAL ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS P.aza del Príncipe, 2, primer

SALA NARBON Aumenta cada día el EXITO de El gran Caicedo y THE MORANDINIS Convocatorias y Avisos La Sociedad de Trabajadores del Muelle celebrará junta general ordinaria mañana domingo, á las nueve y media de la mañana para tratar asuntos de interés. Se replica la mayor asistencia. JUVENTUDES RADICAL AUTONOMA, REFORMISTA Y SOCIALISTA A los que se le permitan sus ocupaciones, se les ruega acudir, á las doce y cuarto de la

CASA GIRIBET IMPORTACION DIRECTA de GENEROS INGLESSES ALZAS FANZASIAS para VERANO

Blanca, 11 Teléfono 910.

mañana, á la Casa del Pueblo, con el fin de enterarles de un asunto urgente que les interesa conocer.

deliberó sobre una protesta que en la carrera celebrada el último domingo presentaron contra el corredor Valeriano Bárcena.

Taurinas.

Ayer tarde fué muchísima gente á ver los toros que se lidiarán el domingo, saliendo todo el público satisfechísimo de la buena presentación del ganado.

Los pelos y señas de los bichos son los siguientes: "Jándalo", número 82, jabonero.

La verdad es que hacía mucho tiempo que no se celebraba una novillada con cartel tan atrayente como esta, donde figuran Méndez y Domínguez, que seguramente tomarán la alternativa á fin de temporada, y Belmonte, que tan bien quedó en la corrida á beneficio de la Cruz Roja.

HA PARECIDO BIEN

Entre la buena sociedad ha caído muy bien la indicación que ayer hacíamos respecto á la función benéfica de la Cruz Roja en la finca del señor Hoppe.

Además, como también declamamos, las señoritas, dando como siempre una nota de buen gusto y poniéndose á tono con la clásica fiesta española, y con la "kermesse", otra de nuestras fiestas castizas, irán, á no dudarlo, con el chulapón mantón y la mantilla gitana á la fiesta de la Cruz Roja, que será un acontecimiento.

Y vean ustedes cómo queriendo se arreglan las cosas.

Salón Pradera

La función de anoche, que honrarán con su asistencia Su Majestad la Reina y los infantes doña Luisa, don Carlos y don Alfonso, fué un gran éxito para la Sociedad general de empleados y obreros de los ferrocarriles de España, en beneficio de la cual se había organizado.

La sala, totalmente llena de un público distinguido, presentaba un brillante aspecto.

Los palcos y plateas habían sido artísticamente engalanados con guirnaldas de flores y ramaje por jardineros y obreros ferroviarios, que dieron prueba de muy buen gusto.

Se puso en escena la comedia de Martínez Sierra "El ama de la casa", en la cual Joaquín Pina, Rafaela Lasheras, Carmen Posadas, la Moneró, Luz Moya y Ramírez Aguilar y Maximino se distinguieron mucho y fueron muy aplaudidos.

Al final del último de sus cuéplis, el patriótico y conocido que se titula "Pastora ha vuelto", la Imperio dió un viva á la Reina que fué entusiásticamente contestado por el público, y al ponerla en pie Su Majestad estalló una ovación clamorosa que duró largo rato.

Con las funciones de mañana domingo y las del lunes, terminará la breve y brillante temporada de la compañía del Infante Isabel. Mañana se pondrá en escena, á las cinco, "El palacio de la marquesa", á las siete y media "Los senderos del mal", y á las diez y media "El hombre de la montaña", estrenos estas dos últimas.



REAL LAWN-TENNIS

Ayer, como en días anteriores, fué muy distinguido y muy numerosa la concurrencia que asistió á presenciar los partidos.

Se desarrollaron éstos en la forma siguiente: R. Muñoz ganó á C. Pombó, por 6/1 6/4.

A. Albéniz y Pastor ganaron á Silveira y A. Laserna, por 6/5 6/2.

Carmen Cabrero y R. Muñoz ganaron á Angeles Cabrero y C. Sillo, por 8/6 11/0.

M. Alonso y C. Navarro ganaron á L. Uhaegón y Jaurrieta, por 6/1 6/3.

Anita Soto y M. Alonso ganaron á Casilda C. Acebo y A. Albéniz, por 6/0 8/0.

Verkerstaf ganó á W. Meade, por 6/0 6/1.

Teresa Torres ganó á Luisa C. Acebo por 6/3 6/3.

Duquesa de Santoña ganó á Quintia Despuols.

Señorita de Díez y P. Satriástegui ganaron á Elsa Meade y C. Sillo, por 5/6 6/4 6/2.

A. Albéniz y J. Pastor ganaron á R. Muñoz y P. Satriástegui, por 2/6 6/3 7/4.

Hoy se jugarán interesantes partidos, de cuyo resultado daremos mañana cuenta á nuestros lectores.

NAUTICA

Para mañana, domingo, ha organizado el Club Náutico Montañés una interesante regata de botes á dos remeros y patrón, en la cual se disputarán dos importantes premios en metálico, del benemérito patrio montañés el excelentísimo señor marqués de Valdecailla.

Podemos asegurar que reina gran animación para tan interesante prueba, á la cual, desde luego, acudiremos gran éxito.

Para el próximo campeonato local de remo, que se celebrará el 1.º de setiembre, ha recibido una valiosísima copa de plata que Su Majestad el Rey don Alfonso XIII, ha tenido á bien conceder, y que junto con 200 pesetas en metálico, regalo del excelentísimo señor marqués de Valdecailla, constituirá el premio de Honor en la mencionada prueba.

PEDESTRISMO

Mañana celebrará la Unión Pedestre Santanderina el campeonato de la legua española.

La meta se situará en la Avenida de Alfonso XIII, dándose la salida á los corredores á las diez de la mañana.

Entre los premios, figura una copa que regala la Casa Serrano, de Bilbao, que se disputará el premio. Para poseerlos se disputará una copa que regala don Juan de los Rios, que se disputará á tres alternas. Además de este premio "los unionistas" regalan otra copa y cuatro medallas.

CICLISMO

La Unión Ciclo-Motorista celebrará mañana la fiesta ciclista campeonato provincial, con el recorrido Santander-Santoña-Santander (100 kilómetros).

Entre los aficionados á este deporte existe gran entusiasmo por conocer el nuevo campeón.

Ayer se reunió la Junta de "La Unión" y

El organizador, don Raimundo Calderón, puede estar satisfecho del contento que existe entre los aficionados y nos debemos alegrar todos de que la fiesta salga como "una seda", ya que gran parte de los beneficios que en ella se obtengan, irán á parar á La Caridad de Santander.

Eficacia acreditada.

Las neuralgias inveteradas, arraigadas en un organismo, de tal manera lo quebrantan que no sólo constituyen un padecimiento en sí mismo temible, sino que predisponen para infinito número de enfermedades; son una puerta abierta por donde entran sin dificultad cuantos males se lo proponen.

En realidad, el dolor nervioso implica impureza de sangre, en este sentido; que sea por insuficiencia digestiva, por imperfecciones circulatorias, por defectos de asimilación, la nutrición del organismo se verifica mal y no se reparan suficientemente las pérdidas que este organismo experimenta, por causa del consumo propio de la vida. Y como la sangre es el vehículo de los elementos nutritivos, cuando ésta se halla pura, abundante en glóbulos rojos, el organismo encuentra en ella las mayores facilidades para la nutrición adecuada.

Las neuralgias se curan maravillosamente por medio de las Píldoras Pink. Miles de testimonios lo acreditan. He aquí uno de singular valía, dado por don Plácido Soría, Hileras, 17, Madrid: "En efecto he podido comprobar y por ello me congratulo en patentizarlo, que las Píldoras Pink con que tuvo la amabilidad de obsequiarme para combatir las frecuentes neuralgias que me impedían dedicarme desde hace algún tiempo á la vida del periódico, han desaparecido totalmente.

Este testimonio tan sencillo tiene el alto valor de la verdad y en patentizarlo tengo una suma satisfacción y gran reconocimiento hacia su casa representada."

Los Píldoras Pink, de tan excelentes resultados en las enfermedades derivadas de la pobreza de sangre ó de las alteraciones nerviosas, se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja. 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarla.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE NUESTROS CORRESPONSALES

NOTAS POLITICAS

LOS PROYECTOS DE VENTOSA. Extraoficialmente se sabe que entre los proyectos que el comisario de Abastecimientos, señor Ventosa, sometió á la sanción del Consejo de ayer, y que merecieron la aprobación de los ministros, figuran los siguientes:

Que el 80 por 100 del rendimiento de trigo se destine á la fabricación de una sola clase de harina.

Suprimir la fabricación del pan llamado de lujo.

Creación de un Sindicato harinero.

Un periódico supone que el señor Ventosa irá dentro de algunos días á San Sebastián, á fin de celebrar una entrevista con una elevada personalidad, con entrevista que estará relacionada con las subsistencias.

EN GOBERNACION

El subsecretario de la Gobernación, señor Rosado, manifestó esta mañana á los periodistas que el Rey había salido en automóvil de Santander, esperando su llegada á Madrid á última hora de la tarde.

Agregó que mañana, terminados los Consejos de ministros, volverán á sus respectivos puntos de veraneo los señores Maura, Dato y conde de Romanones.

LA RESERVA DE LOS MINISTROS. "La Epoca" también defiende la reserva en que los ministros se han encerrado, y dice:

"No faltaba más sino que la noticia de esos acuerdos pudiera adelantarse á su definitiva aprobación y al conocimiento de los mismos por parte del Rey, y no faltaba más sino que la materia complejísima sobre la cual recae los acuerdos como resultantes de muchas conversaciones y de muchos diálogos bajo el conocimiento de actitudes contradictorias en asuntos todos de vital interés para la nación pudieran ser entregados al comentario libre y anticipado de las gentes, de unas gentes divididas por fogosos apasionamientos en pugna.

La misma constitución del Gobierno excluye toda posibilidad de un apasionamiento exclusivista."

La Prensa de carácter germanófilo se muestra optimista con respecto á las medidas adoptadas por el Gobierno.

Da por supuesto que Alemania dará satisfacción á las reclamaciones que se formulen por España.

EL REY EN MADRID

A las 12.10 de la noche ha llegado el Rey á Madrid, siendo recibido en Palacio por los ministros y las autoridades.

Mañana por la tarde se celebrará un nuevo Consejo en la Presidencia, verificándose el domingo el que presidirá don Alfonso.

DE SAN SEBASTIAN

LA REINA DE PASEO. Esta mañana, á las diez, salió de Palacio la Reina doña María Cristina, acompañada de la señora condesa de Miraflores, paseando por las calles de la población.

AUDIENCIA

Al regreso de Palacio recibió la Reina en audiencia á los señores condes de Can-

El sport es uno de los medios hoy recomendados para la reconstitución física; el aire, el sol y la actividad constituyen un buen tónico, pero cuando el enervamiento, la inapetencia, los desarreglos del organismo y la neurastenia no ceden, hay que ayudar á la naturaleza con un tónico que la haga recobrar las fuerzas y la plenitud de la vida. Entre los varios conocidos el que se considera más eficaz y de éxito inmediato es el Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 28 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta interior.

La guerra.

PARTE FRANCÉS DE LA TARDE. París (oficial).—No ha cambiado la situación en el frente de batalla al Sur del Somme.

La noche se ha señalado por actividad regular de artillería.

En la Champagne, los alemanes han intentado dar varios golpes de mano en la región de Provençay, monte Sin Nombre y Sonain, siendo rechazados.

Nada más digno de mención. Frente oriental.—Luchas de artillería bastante intensas en la desembocadura del Struma y sobre el Verdard.

En Albania los austriacos han renovado, en el curso de la noche y del día, sus

violentos ataques sobre diversos puntos de nuestro frente y han sido rechazados por todas partes, bien por nuestro fuego bien por nuestros contraataques y han dejado en nuestras manos 130 prisioneros, de ellos varios oficiales y tres ametralladoras.

Aviación.—Durante el mes de julio derribamos 184 aviones alemanes y 154 aparatos enemigos fueron vistos caer amparados en sus líneas; de ellos 15 fueron derribados por nuestros cañones antiaéreos.

Se eleva á 338 el total de aparatos enemigos derribados.

Además, nuestros aviadores incendiarían 49 globos cautivos.

Durante el mismo mes nuestros aparatos de bombardeo arrojaron 144 toneladas de bombas y en sus excursiones nocturnas lanzaron más de 350.

En total arrojamos 550 toneladas de explosivos sobre los puestos enemigos del Marne, sobre tropas que se habían adelantado y sobre estaciones en las regiones de Laon, Hilsout y Rothel.

PARTE AMERICANO DE HOY. París (oficial).—Al Norte del Vesle hubo combates locales que permitieron á nuestras tropas ganar terreno.

PARTE INGLÉS DE LA TARDE. Londres (oficial).—Nuestros progresos continúan sobre el frente de batalla.

Las tropas francesas han tomado Fresnoix-en-Chautel y las tropas británicas están al Este de Quémell y Cais.

Al Norte del Somme el enemigo ofrece una vigorosa resistencia á nuestro avance, habiéndose entablado duros combates entre Chippel y Morlancourt.

Los prisioneros capturados ayer por el ejército aliado pasan de 4.000.

El número de cañones no ha podido todavía ser evaluado.

Durante la última jornada el enemigo ha continuado combatiendo en las posiciones avanzadas que penetran en el valle de Lys.

Nuestras líneas han sido avanzadas en todo el frente de los ríos Laux y Bourre, siendo el Noroeste de Merville de una profundidad superior á 2.000 yardas.

Nuestras tropas están en posesión de Looen, la Cornemalo, Quinfin-le-Petit y Tacaen-le-Sant.

La noche última hemos efectuado una feliz operación local al Norte de Quémell, avanzando nuestras líneas en una corta distancia sobre un frente de más de 1.000 yardas y capturando más de 30 prisioneros.

Aviación.—Nuestros aviones realizaron ayer por la mañana un ataque á la fábrica de explosivos de Kombar.

Todos nuestros aparatos regresaron indemnes.

A pesar de la bruma que dificulta las observaciones, hicieron nuestros aparatos numerosos trabajos de reconocimiento y fotografías y arrojaron más de 17 toneladas de bombas con buen resultado.

Libraron además numerosos combates durante los cuales fueron derribados 15 aparatos enemigos, y además otros siete aterrizaron sin gobierno.

Da los nuestros, faltan dos.

Sin embargo, arrojamamos una tonelada de bombas.

Falta uno de nuestros aparatos nocturnos.

PARTE ALEMÁN DE LA TARDE. Nauen (oficial).—Frente occidental.

Ejército del príncipe Ruprecht.—Al Sur del Lys un fuego muy violento fué seguido de ataques parciales enemigos, siendo rechazados.

Entre el Ancre y el Avre atacó ayer el enemigo, con poderosas fuerzas, favorecidas por intensa niebla.

Sus tanques lograron penetrar en nuestras líneas de infantería y artillería.

Al Norte del Somme desalojamos al enemigo de nuestras posiciones, mediante contraataques.

Entre el Somme y el Avre nuestros contraataques detuvieron el asalto enemigo inmediatamente al Oeste de la línea de Morcourt, Harbonnières, Ceaux, Fresnois y Concaill.

Hemos perdido hombres y cañones. Por los prisioneros hechos se ha comprobado la presencia de tropas inglesas, canadienses australianas y francesas.

En el campo de batalla fueron derribados 30 aviones enemigos.

El teniente Sedet derribó su avión número 47.

Durante el mes de agosto. Precios Extraordinarios Baratísimos. Trajes para hombre y niños. Americanas, Pantalones y Chalecos de lana, drill y pana; Camisas, Corbatas, Calzoncillos, Gorras, Boinas, Garrotones para niños, etc., etc. NOVEDADES EN PAÑERÍA para colección á medida.—Cinco cortadores de primer orden. Aprovechense.—Sólo este mes de agosto. Almacenes "La Batalla". Atarazanas, 4

PLAZA DE TOROS DE SANTANDER. GRAN NOVILLADA PARA EL PROXIMO DOMINGO A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE. MENDEZ, DOMINGUIN Y BELMONTE. Retratros para pasaportes y carnets. Se entregan á la hora. FOTOGRAFIA BENJAMIN. Especialidad en retratos al carbón y procedimientos modernos. Artísticas aplicaciones, desde 3 pesetas. No retratarse sin visitar antes esta acreditada casa.

SUSTITUTIVO DE GASOLINA MARCA "EQUIS". El mejor, el más barato y de menos consumo. GARAGE RUIZ, ARCOS DE DORIGA, NUMERO 5. Motos, Bicicletas, Accesorios, Reparaciones. PARTE INGLÉS DE LA NOCHE. Londres (oficial).—Durante la mañana los ejércitos aliados reanudaron los ataques en todo el frente de batalla al Sur del Somme, logrando algunos progresos en todas partes, á pesar de la creciente resistencia del enemigo.

The Indemnity Mutual Marine Assurance COMPANY LIMITED. Compañía de Seguros marítimos, fluviales y terrestres. DOMICILIADA EN LONDRES. Representantes en Santander: Vial Hijo. Muelle, 25.—Teléfono, 58. Gran Café-Restaurant "Royalty" de JULIAN GUTIERREZ. (Sucursal en el Sardinero.—Miramar. ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES. Plato del día: Lengua de ternera Milanesa. RESTAURANT Hotel Viuda Marañón. Blanca, 46 y 26. Servicio á la carta y por cubiertos. Plato del día: Buey en Cive.

TINTES PARA EL PELO. Los mejores se aplican en la Casa Beltrán. SAN FRANCISCO, 23. Automovilistas "VALOR". Sustitutivo de la gasolina para automóviles y ALCOHOL ESPECIAL PARA MOTORES. Depósito de ambos productos, José María Sotorrio, Droguería Central, plaza de la Libertad, 1. Arcos de Botín. Santander. BODEGAS RIOJANAS. VINOS FINOS DE MESA. Muelle, número 31. y en el Sardinero, sucursal "La Barata". ZITA. Producto original para lavar. No quema la ropa, y sí la suaviza y la blanquea. De venta en topas partes.

BANCO MERCANTIL. SU SITUACION EN 31 DE JULIO DE 1918. ACTIVO. Pesetas Cts. Acreditados 1.500.000. Caja y Banco de España 6.497.951'42. Cartera de valores y efectos 82.398.056'60. Corresponsales deudores 9.901.097'49. Diversos deudores 2.195.192'40. Cuentas de crédito con garantía 16.281.843'00. Bienes inmuebles 625.000. Cajas de alquiler 34.740'99. Mobiliario 30.002'07. Gastos de instalación 246.194'99. Cuenta transitoria 738.690'87. Valores en poder de corresponsales 12.492.825. Depósitos en custodia 172.888.577'06. Depósitos en garantía 14.013.597'75. Pólizas constituidas con garantía de firmas 14.193.098'18. 284.138.446'10.

PASIVO. Capital 6.000.000'. Fondos de reserva 688.903'20. Fondos de previsión 1.301.099'80. Cuentas corrientes 28.451.789'01. Consignaciones y depósitos 658.274'18. Diversos acreedores 1.190.083'93. Corresponsales acreedores 2.494.119'26. Acreedores por cupones y amortizaciones 912.075'06. Efectos á pagar 833.421'11. Dividendos á pagar 11.652'74. Pérdidas y ganancias 684.806'4. Caja de Ahorros 27.934.322'64. Acreedores por valores en poder de corresponsales 12.492.825. Depositantes de valores en custodia 172.888.577'06. Depositantes de valores en garantía 14.013.597'75. Pólizas garantizadas con firmas 14.193.098'18. 284.138.446'10.

El director, Felipe R. de Huidobro. CHICO. de doce á quince años, para tienda, se necesita. En la armería de la Ribera darán razón. SAN SEBASTIAN. Hotel Suizo. Completamente reformado. Posee todo el confort moderno. Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico etc., etc. Precio de las habitaciones, desde 1.º de octubre á 30 de junio, de 7 á 15 pesetas, ídem ídem. JAVIER LAFITTE PROPIETARIO. ABIENDO DE ALMACEN. Se tomaría en alquiler un almacén, para colgar sacos de cereales. Para informes dirigirse á señores Dóriga y Casuso. Paseo de Pereda, 32.—Teléfono, 639.

Compañía Transmediterránea DE BARCELONA. LINEA DE CANARIAS. A mediados de este mes saldrá de este puerto para los de Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y Las Palmas, el vapor TURIA. Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos. Para informes á sus consignatarios SEÑORES DORIGA Y CASUSO. Paseo de Pereda, 22.—Teléfono, 635. ESPECTACULOS. SALON PRADERA.—Compañía del teatro Infanta Isabel, de Madrid. A las siete (estreno).—"La del alba serena".—"El ama de la casa". A las diez (estreno).—"Los senderos del mal". SALA NARBON.—2.ª temporada de circo. Sigue el grandioso éxito del gran Caicedo, Rey del alambre. A las siete y media.—Gran moda. A las diez y media.—Doble, especial. Mañana domingo dos secciones, y á las cinco matinee infantil especial.

